推　薦　状

私は桜井陽子と申します。現在、英会話学校で英語教師をしています。Tiｍ Newfields先生とは、一年ほど前、ＪＡＬＴ（日本語学教育学会）のミーティングを通じて知り合いました。

以前、先生のご好意でいくつかのクラスを見学させていただいたことがあります。先生のクラスでまず感動した点は、授業がとても楽しく、生徒が積極的に授業に参加していることです。先生のクラスは、アイデアが豊富で、生徒を引き付ける力があり、そしてなにより教師中心の授業ではなく生徒中心の授業であることが魅力だと思いました。クラスの後で生徒さんと話をする機会が数回あったのですが、皆さんがクラスにやりがいを感じているようでした。それは、生徒に考えさせ、話し合いをさせ、彼らの考えを尊重し、生徒が自分自身で学べるように導いているからだと思います。

先生は日本に18年間も住んでおられます。そして、日本文化をよく理解されています。その理解が、日本人学生の持つ弱点の克服に役立ち、十分な教育成果を生み出していると感じます。クラスは、日本文化とアメリカ文化との違いを考慮した細かな気遣いがあり、生徒さんもリラックスして英語学習に取り組んでいる様子でした。先生は海外で暮らした経験も豊富で、異文化理解の重要性を深く理解されています。先生のように、日本をよく理解し、国際的にも広い視野をもつ先生は、日本人に対する英語教育には、適任であると思います。

Ｔｉｍ先生はとても親切で生徒思いの先生です。先生のオフィスを訪ねると、いつも生徒さんが挨拶や話をしにきているのを見かけ、生徒さんに慕われているのがよく分かります。大学の英語講師を目指す私にも、親身に相談にのってくれ、熱心にアドバイスをくれます。私がライティング力が弱いことで悩んでいる時、ライティングの指導をしてくれる等、やる気のある生徒には、とことん付き合ってくれる先生です。

先生は私の英語教育に対する考えにも大きな影響を与えてくださいました。ぜひ先生と同じ学校で勉強したいと思い、アメリカへの留学も決意しました。学生時代にＴｉｍ先生のような先生に教そわった生徒は本当に幸せだと思います。Ｔｉｍ先生のような教育技術だけでなく、異文化を理解し、生徒の心をつかむことのできる方は、本当に貴重な存在だと考えます。

よって、貴校の教師として、自信を持って推薦します。　
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